

létrehozásának

indiscretió). A
egy név nélkül
elégdetlensége
alálván, utána
szerint a zokon
r: Smidt-Aldor
a névtelen író.
ely a magán
rodalmi ér
zéről bővebben
tartván, alkal
nk emlékeztetbe
kolozsvári „Ma
erdélyi közélet
ngán-viszonyait,
ibáit igyekezett
akkor az erdélyi
gbotránkozással
noha a pasquill
tudta, senki sem
kmerő gunyirat
t. — Saját vála
napoljuk.

44 éves; Elek Ro
ács Mária 14 éves;
pos; Szedlák János
et Julia 18 éves. —
lét folytán 17 fu, 8

k.
t. buza 8 frt két-
3 ft 60 kr, tengeri
hogy termény alig
melléken fpusztító s
issza mindenkit, ki
a. Az utóbbi napok-
előpostája. Széna az
ira 6 kocsi ujszénát

Ignác.

artózkodást meg

ele után jutna a
ngedély azonnal

ushó 6-án.

zgatóságtól.

hogy a dohány
bályok, és külö
közöknak pontos
eladási díjjal tiz
zerint, a mellék-

aláírása

ánygyűjtvény el-
(61) 2—3

s hozzá al-
ató:

perl házban kö-

28 kr.

18 "

24 "

állástól 17 "

vagy 40 kis üveg-

gy és 30 kis üveg

25—30 kr.

er Gusztáv.

a

r, másik fekete

son vagy Eger-

osnál.

Előfizetési díj:
 Egészévre 5 ft — kr
 Félévre 2, 50 "
 Negyedévre 1, 30 "
 Egyes szám ára 12 kr.
 Megjelen minden estőről.

EGRI POSTA.

HETILAP.

Hirdetésekről

izetetik minden háromszor hasá-
zott sorhely után 4, további közzété-
teleknél 3 kr; azonfelül bélyegadó
fejében minden hirdetésért 30 kr.

Előfizetéseket elfogad: EGERBEN a kiadó-szerkesztőség (Széchenyi utca 168. szám, az irtalmas névvel szemben), az érs. Lyc. nyomda irodája, Jentsch G.
könyvkereskedése (czukor utca), Fraenkl B. Miskolczon, Poplan E. Gyöngyösön, — és minden cs. k. postahivatal.

II. évi folyam.

23. szám.

Junius 4-én 1863.

KÖZÜGYEK.

Nézetek temetőink rendezése körül.

(Folytatás)

c) Kápolna, vagy főkereszt. A kápolna a temetőnek nem multhatatlan kelléke ugyan: de hogy az annak nagy díszére szolgál, az tagadhatatlan; sőt annyiból talán szükségesnek is mondható, mennyiben a romai kath. hitűeknél szokás, temetősor halottas-miséket a temető kápolnájában szolgáltatni; halottak estéjén pedig ajtatosságot tartani. Már pedig esős, vagy más zordonabb időben e ezélokra alkalmas helyül csak egy kápolna szolgálhat. A kápolna helyzetét illetőleg, az mindig oly fő helyre állítandó, hogy az, az egész temető fölött mintegy uralkodni látszassék. Ha nem léteznék ily kitűnő hely, a kápolna mindenkor a temető közepére helyezendő: nagyságát a népszám, vagy az építető bőkezűsége határozván meg; az építés modora pedig az építő ízlésétől, és a rá fordítható pénzmennyiségtől függvén. Fő szempont azonban ennél is az, hogy a czélnak, a hely komolysága- s méltóságának megfelelő legyen. Kerülnendő azért minden külső tulczifraság, a falak- és farészeknek vörös színkel befestése stb.: a czifraság nélküli építkezés, az izlésseli építést nem zárván ki. Legajánlhatóbb e czélra a byzanti stíl. A kápolna körül, különösen annak homlokzata előtt, annyi szabad tér hagyandó, mennyi a halottas-kiséret befogadására elegendő; s ha a halottas-kocsi a testet egészen a kápolnáig vinné, a kocsi ott megfordulhasson, vagy ha a temető helyzete engedi, külön kapu kimehessen. — Oly helyeken, hol kápolna nem építhető, vallásos szokásnál fogva, különösen a romai katolikusoknál, a főhelyre üdvösségünk jelvénye, a kereszt szokott felláttatni. Más vallásfelekezeteknél ez ugyan mellőzöttetik: de ugy vélem, hogy miután minden keresztény hitfelekezetnek fő jelvénye a kereszt, felállíthatnák az a helvét és ágostai vallást követők temetőiben is: annál is inkább, mert Krisztus urunk, kit mindnyájan Üdvözítőnknek hiszünk, a keresztfán halván meg, épen a temető szolgál e jelvénynek legillőbb helyéül. De ha az utóbb említett hitfelekezethez tartozó honfitársaim, a külső jelvények általi megkülönböztetéshez ezen túl is ragaszkodni akarnak, miután e felszólalásom által nem csak a romai katolikus, hanem hazánk minden hitfelekezetű lakosainak temető helyeit ohajtanom rendeztetni: ajánlom legalább más, e helyhez illő jelvénynek felláttatását, azért, hogy legyen e temető helyeken is egy oly főpont, mely a belépő figyelmét előre is lekösse, megragadja.

d) Belső utak. A temetőben szükségesek a belső utak is, azért, hogy a kápolna-, vagy főkereszthez, ugy az egyes sírokhöz a temetést követő kíséret eljuthasson. A hulla gyakran halottas-kocsin vitetvén a temetőbe, nagy kényelemre szolgál, főleg midőn a kápolna, vagy főkereszt (hol a test, némely vallásos szertartás végett, le szokott tétetni,) a temető szélétől távol esik, ha a kocsi ezen helyig bemehet. A fűtnak tehát, mely ez említett helyekhez vezet, a czélhoz képest oly szélesnek kell lennie, hogy azon a halottas-kocsi és kíséret elférjen, azaz: legalább 15 láb szélesnek. Czélszerű, ha ezen fűt alul falhulladék-, vagy más kemény anyaggal, fölül pedig kavicsossal meghordatik. E fűt, főleg ha a kápolna a temető közepén fekszik, az egész temetőt végighúzódhatik: annál is inkább, mert, mint már említém, igen czélirányos, ha a temető hátulsó végén szinte egy kapu nyitattik, azért, hogy a halottas-kocsi, a nélkül, hogy a kápolna körül megfordulni kénytelen legyen, s ez által a számos kíséretnek alkalmatlankodjék, azon kimehessen. A fűtről jobbra és balra keresztutak ágazhatnak ki; melyek az egész temetőt udvarokra, táblákra osztandják fel. E mellékutaknak is oly széleseknek kell lenniök, hogy azokon a testet gyalog vivők elférjenek, tehát legkevesebb 9 láb-

nyinak. Főnebbi javaslatom szerint, ha a temető kerítésének melléke családi sírhelyekül osztatik ki, ez esetben e családi sírokon belül szinte egy utnak kell végighúzódnia: hogy a családi sírokhöz is kényelmesen hozzá lehessen jutni. Ezen ut is 9 láb széles lehet: s a mely tért e miatt a temető veszene, bőven ki lesz az által pótolva, hogy a temető körül fal húzatván, védárookra szükség nem leend; régi temetőknél pedig a behuzandó árok e veszteséget bőven pótolandja. A mellékutak (ha a temetőre oly nagy gond fordítatnék, hogy az utak a fűtől tisztán tartatnának), szinte ki lennének homokolandók: ámde miután ily gond fölöttébb ritka esetben remélhető, legezelszerűbb a mellékutakat begyepesedni engedni, s az ür-, vagy felvigyázónak köteleességül tenni az arra ügyelést, hogy az egyszer kijelölt ut, sírok ásásakor ne csorbíttassék, vagy épen el ne foglaltassék. Uj temetőknél az egyenes irányú utak, mint főnebb is mondám, legezelszerűbbek; mert az ezek által kerített rendes táblák, udvarok, sírhelyekül legalkalmasabbak: midőn azonban egy régi temető átalakítása eszközöltetik, a már létező családi sírok; költséges emlékek stb., az egyenesen vezetendő utaknak akadályul szolgálván, a görbe irányú utak nem mellőzhetők. Ezek mikénti vezetésénél tájékozó utasítást sem lehetvén adni, ennek kivitele a rendező ügyessége-, izlése-, és helybeli körülményektől függ.

d) Egyes sírok, s azok helyeinek beosztása. Elhunyt társaink hullái az e végre ásott gödrökbe, sírokba szoktak temettetni; s ámbátor a hulla a természet örökös törvényeinél fogva maga elemeire felbontatván, porrá lesz, mint a honnan eredetét vette: mindamellét egy részről nevünk örökítésének vágya, más részről a hálás utódok nem engedik, hogy a megholtak emlékezte a hullával együtt megsemmisüljön. Ez oka, hogy a vagyonosabbak költséges családi sírboltokat állítanak, s azokat emlékiratokkal látják el. Ilyenek hagyomány szerint a régi korból az egyiptomi gulák is. De a kevésbbé vagyonosak is szeretik kedvelt, vagy tisztelt halottaik emléket több-kevesebb költséggel állított emlékek által fűntartani; sőt az élők gyakran ohajtasukat nyilvánítják, hogy haláluk esetében hanvaik elhunyt kedveltjeik mellé temetessenek. E czélok csak az által érhetők el, ha bizonyos tér a közös temetőből egyeseknek ugy engedtetik által, hogy az későbbi időkben sem foglaltathatván el mások által, az oda temetkezett egyesnek, vagy családnak örökös tulajdona marad. Az ily sírok neveztetnek családi síroknak. A vagyonosak egyházak-, és kastélyokban, vagy egyéb, tetszésöktől függő téreken állíttathatván fel sírboltjaikat, azokat mellözöm: de hogy a kevésbbé vagyonosak is ebbeli ohajtasukat a közös temetőhelyen elérhessék, méltányos azok részére családi sírhelyeket kijelölni; és pedig legezelszerűbben a temető kerítése körül, a már említett azon kötelezettség mellett, hogy a kerítés költségeit ők viseljék. Osztattathatnak ilyenek ki bizonyos pénzmennyiség letétele mellett, a temető egyéb részeiben is; családi sírul tekintethetvén általában mindazon sírok, melyek mellé állandó emlékkövek tétetnek, s melyek a rokonok kívánsága folytán, a régi sírok újra felbontási idejének elérkeztekor, mások által föl nem használhatók. A családok ebbeli jogainak biztosítása végett minden családi sírhely jegyzőkönyvb iktatandó; az ez uton begyűlt pénzüsszeg pedig, a családok által el nem vállalt kerítés készítésére, vagy más, a temető díszítésére szolgáló tárgyak előállítására lesz fordítandó. A családi síroktól felmaradt része a temetőnek, közönséges sírhelyekül szolgálván, e sírok ásása szép renddel, egymás mellett, s egyenes vonalban (mire a temető öre különösen ügyeljen,) történjék.

Temetőink sírjait e szerint két csoportra osztathatjuk, t. i. családi, s közönséges sírokra. A családi sírok helyeit először is, a már ismételt kötelezett-

ség mellett, a kerítésnél jelöljük ki, még pedig olyformán, hogy, miután a kerítés tövében ásní, a falra nézve veszélyes volna, a sírgödrök ásatása a fal tövétől legalább 3 láb távolságra kezdessék. Ezen túl még egy öl hosszúságot, s ugyanannyi szélességet számítván egy-egy sírra, egy családi sírhely egész területe $9 \times 6 = 54$ □ lábat tenne. A kerítés mellékén tul is lehet még családi síroknak helyet kijelölni: ilyen többi között a kápolna, vagy főkereszt környéke; ilyenek az utak által képezett táblák, udvarok szélső sorai, különösen azon oldalon, mely a fűtra s a kerítésre néz. . . . Valamely nagyobb szerű emlék, főleg építmény felállítására legillőbb hely, az egyes táblák középpontja; mert minden egyes tábla mintegy külön kis temetőül tekintethetvén, az annak közepén felállított nagyobb szerű emlék, itt a kápolna, vagy főkereszt helyét pótolja. A családi síroknak, főleg a kerítés mellettieknek, belső része kifalazandó; mi nem csak a kerítésfal biztosítására szolgáland, hanem általa (a családi sírok, rendeltetésöknél fogva rövidebb időközökben is felbontathatván,) a beomlás veszélye is elkerültetik: mely annál könnyebben előfordulhat, mert a családi sírok oly szélesre is készíttetnek, hogy azokban két koporsó egymás mellett elférjen.

A közönséges sírok egymás mellett ásatnak, olyformán, hogy ha az egyik sor végig betelt, kezdetik az új sor. A régi, s a kezdendő új sor közt legalább 3 láb széles ut hagyatik. Mi egy közönséges sírhoz megkívántató tért illeti, mint már említém, egy kinőtt ember részére kell 6 láb hosszú, s a földhányással együtt 4 láb széles, vagyis a 3 láb széles utat is hozzá számítva, hosszában 9, szélességben 4 láb, tehát 36 □ lábnyi tér. Csecsemő, vagy 10 évnél előbb elhunyt gyermekek sírja, az emberkört érteknél jóval kevesebb tért igényelvén, tér kimélese tekintetéből igen czélszerű, ha az ily korán elhunyt gyermekek részére külön temetőrészt jelöltetik ki: annál is inkább; mert az ily gyenge hullák sokkal kevesebb idő alatt porhadván el, a térnek újra használhatása is rövidebb idő alatt beállhat.

MÁRTONYF KÁROLY.

Városi rend és tisztaság.

V.

Azon buzgalom, melyet b. Pyrker érsek Eger városias külsejének előidésére fordított, rendkívüli hatással volt lakosaira ugy, mint közigazgatására. Növelte ezt még azon mozgalom is, mely pár év mulva Széchenyi munkáinak megjelenése által mint forradalom idéztetett elő a gondolkodás terén. Eger lakosai nem maradtak érintetlenül ez által, lassankint előállott a miveltebb osztállyal a szebb és jobbra való törekvés, melynek előtűntetésére kedvező alkalmul szolgált a nagytűz által romba dőlő város rész; mindenki iparkodott nyomasztó helyzetében is házát esinosbá s kényelmesbá alakítani, mihez ha nem esalatkozom tetemes segélyt nyújtottak az egri főgyház megyei ajtatos alapítványok: és emlékezem, mintha hallottam volna akkorban valamit a magas főpap és földesúr oly intézkedéséről, hogy e tekintetben minden lehető kölesön segély nyujtassék, a kárvallott lakosoknak. Egész házsorok, utczák, állottak elő lassankint új városias külsejű alakban, egyik polgár a másik példáját ösztönszerűleg követvén, még azok is kik a tűzkártól menten maradtak. A város díszét tetemesen növelték a cisterciek házának ujonnan épült része, az előtte alakított gyönyörű virágos kert, melyet vasrácsos kerítése mintegy nyílt kertet tüntet fel, minden szemnek megengedvén a belátást, az ószerű díszes egyházuknak újabb stílyben kiépített tornyai; — a minorita szerzet megújított két emeletű háza s temploma; a néhai Kovács János által alapított szegények intézete, magán házak közül különösen kiemelendők a néhai Spezféle és Gröberház, mely utóbbi egy egész út-

ezát mintegy ujja alakított, mennyiben lassankint a többi házak mintegy szégyenkezve új alakot nyertek.

A városi rend és tisztaság tekintetében a városi-hatóság erélyesen intézkedett: az utcái kövezet csaknem folytonosan ahoz érték által javított és jókarban tartatott, lassankint a homorú utcák közepén összegyűlt sarat a rabok rendszeren feltisztították; Eger lakosai pedig azon jó szokást vették fel, hogy száraz időben minden szombaton este házok elejét felöntötték és megseperték; vasárnap az utcák mindég tiszták levén, templomba vagy sétálni ment nőink megkíméltettek attól, hogy a járdákat hosszúrúháik által seperjék meg. Szombaton rendszeren taligák jártak az utcákon, melyek a házaknál összegyűlt szemetet kihordák puttonjáért 1 vkr-t fizetve, ha pedig valamely cseléd ezt meggazdálkodni kívánva késő este maga vitte ki elszorván azt az utcán vagy a patak-szélben, ezekre a városi hajdúk szigorúan ügyeltek és megbüntették. Az utódoknak örök háláját érdemlé ki Eger közönsége azzal, hogy a katonai beszállásolást, mi városban a legnagyobb terhek egyike, megszüntette az által, hogy a régi Gymnasium épületét, melyet b. Pyrker érsek előbb elemi főtanodára fordítani célezett, Eger városa katonai laktanyának megszerezte, mint szinte a gr. Butlerféle Barkoczy házat is.

A közszellemnek roppant mérvbeni fejlődése a Casinói társulatot is több vállalatokra bírta. Ő általa jött létre Eger utcáinak megnevezése s éjjeli lámpákkal kivilágítása. Majd az általam létrehozott Egri polgár egyesület programja szerint egy kised-ővő intézet felállításában működve, az b. Pyrker érsek, a Casino társulat, műkedvelők és Heves megyének felkarolása s támogatása által bár rövid időre létesült. Egy borkereskedési társulatnak megszülése is a két egyesületnek ismételt felkarolása folytán csak a külföldi kedvezőtlen viszonyok miatt maradt el. Minden tárgy és vállalat, mit az akkori országos közszellem felkarolt, Egerben támogatásra talált. Az irodalom terjesztésére, nem levén még akkor itt könyvkereskedés, összeköttetésem által sikerült egy bizományi könyvraktárt felállítanom, hol azután a magyar gazdasági, jégverés ellen biz-

tosító és pesti műegyleti társulatok ügynökségeit szinte felállíthattam a résztvevők kényelmére. Róviden szólva Pyrker korszaka 1827-től 1848-ig Egerre nézve a városias szellem és külső csinosodásbani előhaladás korszaka volt. JOÓ JÁNOS.

(Folytatjuk.)

Az egri érs. csillagdában az 1862-ik év folytán tett lebtani észleletek eredményeinek végátnézete.

a.) Légnymomás.	
Légsúlymérőnek évi közép állása volt	331,432
magasb a rendesnél o."282 al.	
Legmagasb állása volt dec. 17-én r. 9 ór.	339,459
Legalantabb " " " 20-án e. 9 " "	323,944
Különbség " " " " " "	15,515
A havi középállás legmagasb volt decemb.	333,068
" " " " legmélyebb " juniában	329,986
A napi középállása legmagasb " dec. 17-én	338,708
" " " " legmélyebb " " 20-án	334,248
Oly magasan mint a múlt évi dec. 17-én még a légsúlymérő nem állott mióta Egerben észleletek (12 év óta) s nevezetes hogy a légnymás dec. 17-dike regg. 9 órától december 20-diki esti 9 óráig tehát 8 óra alatt 1"3,"515-at változott, ritka hirtelen ugrás.	
b.) Hőmérsék.	
A hőmérő évi középállása volt	+ 9°35
egy fél fokkal magasabb a rendesnél.	
Legmagasb állása volt sept. 1-én 3 1/2 ór. délután	+ 28 0
Legkisebb állása volt január 7-én napkeltekor	- 13 3
Legnagyobb különbség a hőfokban	41 3
A havi középhőmérsék legmagasb volt	+ 18 65
július havában.	
A havi középhőmérsék legkisebb "	- 3 36
december havában.	
A napi középhőmérséket tekintve a legmelegebb nap volt június 9-dike	+ 22°67
hőmérsékkel.	
A napi középhőmérséket tekintve a leghidegebb nap volt december 18-dika	- 10 87
hőmérsékkel.	

Nevezetes 1-ször hogy a legnagyobb hőfok szeptemberben állott be, mit még 36 év óta soha nem tapasztaltam 2-ször hogy a két legszélsőbb hőfok közti különbség 40 fokot meghaladott, holott az rendszeren 37 fokot túl nem halad; 3-ször hogy a legmelegebb nap, mely rendszeren augusztusba esik, 1862-ben már június elején állott be.

c.) Vizes leválmányok.

Az évi közép esőmennyiség volt 140,73 vonal, miután pedig nálunk rendszeren 240 vonalt tesz szembeötlő, mily igen száraz volt ez év, még 1861-ben is több vizet nyertünk a légkörből mint 1862-ben t. i. 193 vonalt. Legtöbb esett augusztus, legkevesebb october havában, az ősz és a tél voltak a legszárazabb évszakok.

d.) Légkör tekintete.

A befellegzés évi közép értéke volt: 2, 43 holott rendszeren 2. 80 teszi a legderültebb hó volt a július és szeptember, a legborultabb a január.

e.) Szél erő.

Az évi közép ereje a szélnek volt: o. 56. Nevezetes a széles napok nagy száma 125; a mellett pedig a szeles napok nagy száma 200; úgy hogy az év jelleme mégis szélesnek mondható, szélvész azonban csak 4 volt az egész évben. Nevezetes továbbá az éghabórúk csekély száma, egész évben csak 7 volt: Nevezetes volt végre az, hogy július, augusztus, szeptember, továbbá october és november középhőmérséke a rendesnél nagyobb volt s ez fejt meg, hogy az 1862-diki boroly szeszűs lehetett. Dr. ALBERT FERENCZ.

LEVELEZÉS.

Gyöngyös Jun. 1.

F. évi május hó 25-kén a gyöngyösi óvoda javára, ennek választmánya egy táncvigalom megtartását rendelte el, mely célra a helybeli Casino a kért helyiségeket szívesen át is engedé. A vigalom estéje el is érkezett, az előleges kiadások megtétettek, mivel azonban a vigalomra 5 egyénnél több meg nem jelent, e példátlan részvétlenség okozta, hogy a vigalom megsemmisítetett. — Voltak mindazáltal nemeslelkű jöttek, kik a népvédelést nem csak szájokban, hanem szívükben is hordják, kik habár a vigalomban részt venni aka-

TÁRCSA.

VARSÓ.

*) Hazánk éjszaki szomszédságában ismét vérezik Europa egyik mély sebe, melynek gyógyítására — mint a hírlapok rebesgetik — orvosi nagytanácsot terveznek. Összeül-e majd ez?.. Megadja-e az irt, mely a sebet gyökeresen gyógyíthatja? Míg e kérdésekre az idő feleletet hozand, vessünk egy futó pillanatot a küzdő Lengyelország fővárosára.

Varsó (Warszawa) az éjsz. szélesség 52° 13' — és a keleti hosszúság 38° 42' alatt a Wisztula balpartján fekszik Massovia-helytartóságban. Bár óvárosában még számos szik s sötét utcák és faházak találhatók; de újrásze anyyi izlés — s fénynyel épült, oly sok pompás palotái, templomai, nagyszertű intézetei s piaczai vannak, kereskedése oly élénk, hogy az európai székvárosok között méltán helyet foglalhat. Épületei között leginkább kiűnnek: a „sz. János“ főtemploma, a „sz. Kereszt“ egyháza, a Krasinski palota, jelenleg kormány épület, a Radziwul fénylak, melyben a kormányzó székel, a Jablonowski-, Brühl-, s Maryville-épületek, ebben most a börze és vámbivatal van. Ezen s más fényes lakoknak régi birtokosaik mind eltűntek, csak neveik maradtak itt, mint emlékek a jobb napokból, s jobbadán köz, vagy kormányzati czélokra használtatnak. A városnak majd közepén emelkedő magaslaton terül el a régi királyi lak nagy s gyönyörű kertjeivel, mely előtt márványtalapon III. Zsigmond király megaranyozott érekszobrá áll. Intézetei között megemlítendő: az 1816-ban alapított kir. egyetem, mely előtt a Thorwaldsen által mintázott Kopernik bronzszobra emelkedik. Jelenlegi rectora Kowalewski. A tudományok akadémiaja, egy kath. papi akademia, csillagda, botanikai kert; — az 1732-ben alapított nagy kórház a „Gyermekjézhuszó“, mely mind nagysága, mind belrendezésére nézve példányintézetül szolgálhat. — A Zaluski-nagy könyvtár, valamint több műkines a lengyel birodalom felosztásakor Sz. Pétervárra vitettek; van azonban most

is egy 57 ezer kötetből álló nyilvános könyvtára s több tudományos társulatai, ilyenek: a polytechnikai s philomathiai. Déli oldalán, de Varsóval összeköttetésben emelkedik a Poniatowski által épített Lazienki-kéjkastély, mely nevezetes arról, hogy XVIII. Lajos egyideig benne lakott... Van ezeken kívül 41 temploma s kápolnája (31 közülök a r. katolikusoké), 12 szép s tágas tere s piacza, többnyire magasan ugró kutakkal; a krakói téren Poniatowski emléke áll, és 3 színháza.

Varsó az 1862-ki összeírás szerint 300 utcát, 5000 házat és 207,986 lakost számlál, kik közül 146,487 keresztény (110 ezer r. kath.) és 61,499 zsidó.

Varsó 6-és újvárosra oszlik fel, Krakó, Grzybow, Seolecz, Leszno és Prága külvárosokkal. Ez utolsó hatalmasan megerősítve a Wisztula jobb partján fekszik s a többivel állandó hid által van összekötve. 1794. nov. 4-kén Suwarrow Prágát rohammal bevévén, vérengző katonái ott 18 ezernyi lengyel harczost, védtelen nőt s gyermeket lemészároltak, és azon szomorú jóslat: „Finis Poloniae“ mit Koseiuskó néhány nap előtt mondott, teljesedni kezdett. Hajdan a város csak védsánczokkal volt körítve, de 1831 után éjszaki részén az erős Alexandercitadella építettett, mely az egész város fölött uralkodik.

Varsó közelében fekszik a történeti Wola falu, hol 1573-tól a zajos és híres királyválasztások történtek, kik aztán Krakóban koronáztattak meg. Az ország fővárosa akkor még Krakó volt. — Varsóról a történelem csak 1224-ben mint faluról tesz először említést, a massoviai hercegek hűbérül bírták azt egész 1526-ig. — Csak később, midőn Lengyelország Litvániával nagyobbodott, határozottatott el a birodalom fővárosát a közepontához közelebb tenni s 1609-ben III. Zsigmond alatt Varsó lett a királyság fővárosa, de fénykorát a százlengyel királyok alatt érte el. Ekkor a birodalom 13500 □ mértföldre terjedett 12 1/2 millió lakossal. Első felosztásakor (1772) 36000 □ mf-det szeltek el belőle; 1793-ban az osztozó hatalmak ismét 5600 □ mf-det vettek birtokukba, és a kegyetlen Suwarrow-nak prágai győzedelme után azon-

nal következett a 3-ik felosztás 1795-ben, mely Lengyelországot egészen szét darabolta, minden önállóságát megszüntette. A nagy lengyel birodalomból jutott Oroszországnak öszvesen 8400 □ mf., Austriának 2200-, Poroszországnak 2700 □ mf. Ide tartozott Varsó is. A francia sasok fényes győzelmei után Napoleon a poroszlengyel birtokból leginkább 1807-ben a „varsói nagy hercegséget“ alkotá, mintegy 2800 □ mf., területtel s annak fejévé a száz királyt tette; de a tilisíti ephemer műnek az 1812-iki év szerencsétlensége mihamar véget vetett. A bécsi congressus (1814) Lengyelország felosztását újra rendezte, a Porosz csak részét kapta vissza előbbi területének, Krakó birtoka felett a hatalmak megegyezni nem bírván, azt 20 mf.-nyi területtel szabad államná alkották; a többi „Lengyel királyság“ czime alatt 2331 □ mf. területben Oroszországhoz csatoltatott. Gyengej árnya, de mégis emléke az egykori szép birodalomnak! — A bécsi cong. határozatai az új királyságnak nemzeti alkotmányt, és intézményeket rendeltek. A pénz- és hadügy az oroszról külön választott. A minden két évben összehívandó országgyűlésnek jog adatott az adó felett határozni... Mind ezek megvoltak papiron; de a nemzeti alkotmány és érzelmei gyakori sérteit, Constantin főherceg szigorú uralkodása s főleg a párisi forradalom felingerlék a nemzetet és az fegyvert ragadott és felragyogott újra több fényes győzedelmekben a lengyelek vitézsége; de e nemzetnek régi átká, a visszavonás és egyetnemértés megkönyhit az oroszok diadalát és 1831. oet. 16-án tarták Mihály főhg és Paskiewitsch Varsóba győzelmi bevonulásukat. Ezután a lengyel királyság mint egyszerű tartomány az éjszaki nagy birodalomba olvasztatott és az 1815 szerződés által szentesített alkotmánya megsemmisített. Főgondja volt az orosz politikának az iskolákat úgy rendezni, hogy azokban a lengyel ifjak oroszokká neveltessenek, e végre az orosznyelv mindentűnt, mint fő tantárgy tanítatott; szinte út nyitott az oroszvallás gyors terjedésének oly törvények által: hogy a vegyes házasságokból származó minden gyermek az ő vallásuk követésére köteleztetett. Azon kath. püspökök, kik

dályoztattak, de iránti hódoló tiszt megbukott táncz ezennel nyilvános

Bevétel:

Kovách Latinovics Fehérváry Amália nonok 5 frt, Beusz Terézia grófnő 5 frt, — összes bevé

Kiadás: kártyalanítás 10 12 gyertya 8 frt, 7 frt, apróbb kiad 16 kr. o. é. mely tiszta jövedelem

Belépti díjai recz Ferencz, K Gosztonyi Béla, K mely teszen ism plebános ur 5 frt teszen a tiszta jö

† Ugy hallj temploma város jában. Ott hát a közönség szem

† A tollraj mint fényképész — hirszerént — hozzánk ránduln lyesbült fénykép

† Lapunk és szerkesztőt n értesítendi t. olv

— A „Hölégása után, avatla az igaz: az ő a — Mäskülönbzen zetes fölfedezés nagyon meleg v

— Szeme zánkfa, a napok bort a londoni vil tetést nyert egri és társai urakn

e rendszabály elfogattak.

A congress- letre van osztva Plotzk 5) Aug zöl: 3.657,140 ezer zsidó. A k helytartó egyhá

Az európai 97 ezer □ mf.- kel, hacsak a mar tekintjük, szemben, azaz

Finlandot (1,68 tományokat (V Podolia, Mohile kel) kivesztül millio oroszok a

leverők, de azé állanak a esa szent és elévül rokonszenve l szűnnek meg e

„Ni Sor Tör Gyö

Ki tudná e dalból, vag benne!?

A contin ségi foka kor tiszt megitélé Erre mutat a t szellemet tel szolgálati vis kőitű lényeg

Az angó szoros értelm ságoknak, m élvezetében áll, mint pol

nagyobb hűfok
36 év óta soha
két legszélsőbb
ghaladott, holott
ad; 3-szor hogy
augustusba esik,
e.
y o k.
olt 140,73 vonal,
ronalt tesz szem-
ez év, még 1861-
örből mint 1862-
s 5 esett augus-
ban, az ősz és
kok.
ete.
éke volt: 2, 43
erültebb hó
ultabb a január.

olt: o. 56. Neve-
ama 125; a mel-
száma 200; ugy
nek mondható,
egész évben. Ne-
csékély száma,
es volt végre az,
továbbá october
ende s nél na-
az 1862-diki bor
BERT FERENCZ.

Gyöngyös Jun. 1.
gyöngyösi óvoda ja-
nczvizigalom meg-
a helybeli Casino
engedé. A viga-
es kiadások meg-
mra 5 egyénnél
an részvétlenség
tartato tt. — Vol-
ók, kik a népne-
em szivükben is
részt venni aka-

1795-ben, mely
arabolta, minden
y lengyel birod-
esen 8400 □ mf.,
ak 2700 □ mf.
zia sasok fényes
roszlengyel birto-
yarsói nagy
y 2800 □ mf., te-
rályt tette; de a
év szerencsétlen-
bécsi congressus
t újra rendezte, a
előbbi területnek,
megegyezni nem
szabad államhá-
iráltság" czime
oszországhoz esa-
is emléke az egy-
ési cong. határo-
ti alkotmányt, és
z- és hadügy az
minden két évben
g adatott az adó
gvoltak papiron;
dem gyakori sér-
oru uralkodása s
lék a nemzetet és
ogott újra több fé-
k vitézsége; de e
onás és egye t-
oszok diadalát és
g és Paskiewitsch
Ezután a lengyel
ay az éjszaki nagy
1815 szerződés
megsemmisített.
nak az iskolákat
a lengyel if-
senek, e végre
ő tantárgy tanitta-
vállás gyors terje-
y a vegyes ház-
nek az ő vallásuk
ath. püspökök, kik

dályoztattak, de adományait beküldötték, ezek
iránti hódoló tisztelet méltán követeli, hogy ezen
megbukott tánczvizigalom bevételéről s kiadásáról
ezennel nyilvánosan számoljunk.

Bevétel: eladott 32 belépti jegy után 32 frt,
Kovács Latinovits Eszter kegyes adománya 10 frt,
Fehérvári Amália 5 frt, Lengyel Miklós egri ka-
nonok 5 frt, Beuszt Mária grófnő 5 frt, Schaafgoche
Terézia grófnő 5 frt, felmaradt gyertyák árából 6
frt, — összes bevétel 68 frt o. é.

Kiadás: nyomdai költség 7 frt. Zenészek
kártalanítása 10 frt, czukrász kartalanítása 8 frt,
12 gyertya 8 frt, 16 kr, terem padolat fényesítés
7 frt, apróbb kiadások 6 frt, összes kiadás 46 frt
16 kr. o. é. melyet levonván a bevételből, marad
tisztá jövedelem 21 frt 84 kr.

Belépti díjaikat utólagosan beküldötték: Be-
recz Ferencz, Kürthy János, Malatinszky Antal,
Gosztonyi Béla, Bóta Péter urak egy-egy forintot,
mely teszen ismét 5 frt, Zatyko József prépost s
plebános ur 5 frt, mely utólagos bevétellel együtt,
teszen a tisztá jövedelem 31 frt 84 kr, o. ért.

HORNER ISTVÁN,
választmányi alelnök.

HIRKÜRT.

† Ugy halljuk e napokban megnyílik Thalia
temploma városunkban és pedig — „arena“ alak-
jában. Ott hát könnyű lesz port (arena) hányni
a közönség szemébe.

† A tollrajzairól híres, újabb időben pedig
mint fényképész jó névre kapott Országh Antal
— hír szerént — ha száz aláíró találkoznék, hajlandó
hozzánk rándulni és saját találmánya által töké-
lyesbült fényképirási módját itt is bemutatni.

† Lapunk jövő évnegyedtől új alakot, címet
és szerkesztőt nyerend. Az előfizetési iv bővebben
értesítendő t. olvasóinkat.

— A „Hölgyfutár“ a P. N. talicskaja nyikor-
gása után, avatlanságot hány szemünkre. No már
az igaz: az ő a vassága messziről — megérzik.
— Máskülönb e jámbor lap olvasóit azon neve-
zetes fölfedezéssel mulattatja, hogy: „Meleg van,...
nagyon meleg van!“ ...

— Szemere Bertalan, külföldön élő ha-
zánkfia, a napokban küldött vissza néhány üveg egri
bort a londoni világiállításból, kísérletül, — kitünté-
tetést nyert egri derék kiállítású Jó J. és Fekete
és társai uraknak. A másfél évi utjából, esszem

e rendszabály ellen felszólaltak letétettek vagy
elfogattak.

A kongres- lengyelkirályság jelenleg 5 kerü-
letre van osztva: 1) Varsó 2) Radom 3) Lubelsk 4)
Plotzk 5) Augustow. 4.464,446 lakossal, kik kö-
zül: 3.657,140 rom. kath. 215 ezer g. e. és 600
ezer zsidó. A katolikusok 1 érsek, 7 püspök és 3
helytartó egyházi kormánya alatt állanak.

Az europai orszábiradalom Finnlanddal együtt
97 ezer □ mf-re terjed ki 61 millió lakossal, kik-
kel, ha csak a mostani lengyelkirályság lélekszá-
mát tekintjük, mintegy ötödfél millió lengyel áll
szemben, azaz: 1 ellen 13 1/2. Ha az orosz tömegeből
Finlandot (1,680,000, lakos) és a régi lengyel tar-
tományokat (Wilna, Grodno, Witebsk, Volhynia,
Podolia, Mohilew, Minsk összesen 7,487,643 lélek-
kel) kivesszük, még mindég marad mintegy 52
millio orosz a lengyel erőnek ellenében. E számok
leverők, de azért a lengyelek ma ismét fegyverben
állanak a csaták terén az éjszaki Koloss ellen,
szent és elvülhetetlen joguk érzete és Európának
rokonszenve lelkesíti a bátor küzdőket és ők nem
szűnnek meg énekelni:

„Nincs még oda Lengyelország,
Sorsa él bennünk,
Tört hatalmát vissza szerzi
Győztes fegyverünk!“

Ki tudná megmondani: profétai lélek szól-e ki
e dalból, vagy egy nagy csalódás rejlik-e
benne!?

Az angol katonatiszt.

A continens katonatisztjének állása és képzett-
ségi foka koránsem lehet irányadó az angol katon-
tiszt megítélésében, mert ez egészen más jelenség.
Erre mutat a társadalmi állása, mely a katonai kaszt-
szellemet teljesen kizárja, továbbá neveltetése és
szolgálati viszonya a seregnél, mely egyéb serege-
kétől lényegesen különbözik.

Az angol tiszt nemcsak katona, hanem a szó
szoros értelmében polgar is, a ki mindazon szabad-
ságoknak, melyeket az ország-alkotmány biztosít,
élvezetében részesül; ugyanazon törvények alatt
áll, mint polgártársai, s ha vét: fölötte a polgári

földről visszatért nemes terményt mi is megköstöl-
tuk s nem kevés öröm s meglepetéssel győződünk
meg, hogy még a közönséges egri vörös is
is a válságos, hosszú utat, az éghajlat, hős egyéb
viszonyok különböző hatásait becsülettel kiál-
lotta s mind tiszta színe, mind ize s zamata telje-
sen megmaradt. — Alkalmat veszünk egyuttal a
mult számunkban közölt, londoni kiállítás okle-
vél szövege hibás értelmezéséből keletkezett azon
hibás nézetet, mintha Fekete és t. 3-ik osztályú
dicsérő oklevelet nyertek volna, — oda ja-
vitani: hogy az említett kiállításon csak kétféle
jutalom osztott, t. i. érem és dicsérő okle-
vél; Fekete és t. urak, kiállított egri közönsé-
ges vörös borokért, dicsérő oklevélre érde-
mesítettek a (9 osztályból álló) jury III-ik, tehát
azon osztálya által, melynek bírálati körébe a ter-
mények is tartoztak.

† Fölkéretünk kijelenteni, hogy azon, néme-
lyek által, nem tudni mi ezállal terjesztett hír, mi-
szerint derék könyvárusunk Jentsch G. ur keres-
kedését más kezekbe szándékszik juttatni — tel-
jesen légből kapott. Ő továbbra is köztünk marad
s ismert pontosságával végzeni a közönség akár
bel, akár külföldi műveket illető megrendeléseit.

— **Legényegyletünk** június 14-én tartja
megnyári mulatságát Tárkány kies völgyé-
ben. Indulás reggel 1/2 órakor, Tárkányban 7 órakor
alelnök ur sz. misét mond. — 10 órakor zene mel-
lett kirándulás a hegyvidékre. 1 órakor kezdődik
a táncz, s 8 órakor hazaindul a mulató sereg. Fel-
vagyunk hatalmazva az elnökség által e mulat-
ságra városunk minden rendű és rangu közönségét
tisztetéssel meghívni.

† Hodzsát, a hirhadt pánszláv izgatót jól el-
páholták.

— Figyelmeztetjük az egyházi zene kedvelőit,
Zsasskovszky Andor főszékesegyházi másod
karnagy és zenetanárnak, a mai (urnapi) ünnepe-
lyes alkalomra szerzett s a főszékes egyházban, ma
regg. 7 órakor eléandó miséjére, melylyel egy-
szersmind magán fuvolára vegyes és férfi négyesre
irt legújabb szerzeményű Offertoriuma is elé fog-
adatni.

† Tintarajzaim azon pontját, mely a V. Th-y
féle pert érinté — utólagos értesülés folytán sietek
oda módosítani, hogy forrása nem irodalmi vita,
hanem Th-y-nak egy V-hoz intézett, gorombaság-
ban mindent felülmúló magánlevele volt. V-t most
a törvényszék 100 ftra ítélte; melyekből 50 frt.
Th-y-nak esik, 50 frt pedig más nyomorultak föl-
segülésére fordítatik.

† Nevezetes fölfödözést tettünk. A „Koszu“

biróság itél. Ez utóbbi ugyan megvan más hadse-
regeknél is, mint például a francziánál, de ezzel
aztán a tiszt polgári jogai véget is érnek. A ke-
tős állásnak a ktlön-állás mindenestire fölébe
helyezendő, mert ez a tisztnek világosan és hatá-
rozottan eléje van szabva.

Hogy az angol tiszt, ki egészen más viszonyok
között él és nő fel, állását is másként fogja fel, igen
világos. Legnagyobb ellentétét képezi a porosz
„Gardejunker“-nek, a ki az államban valami fen-
sőbb lényül képzeli magát. Viselete természetszerű
és méltóságteljes, ment azon feszességtől, mi a gya-
korló („drill-“) káplárokra emlékeztet, valamint
azon hetykeségektől is, mik főleg a katonához nem
illenek. Magatartása kitünteti szerénységét és finom
modorát, s ő — angol szólam szerint — tökéletes
nemes férfiu (accomplished gentleman).

Ne feledjük azonban, hogy az eddigi rendszer
szerint csupán az aristoeratia tagjai s csak gazdag
egyének szolgálhattak az angol tisztikarban; s
hogy igen kétes, vajjon a cambridge-i herezeg által
kezdeményezett rangvásárlás megszüntetése, tekin-
tetül az angol tisztöli megkivántságokra, vál-
tozást idézhetend-e elő? Tndjük ugyanis, hogy mi-
dön a herezeg a krimi hadjárat után néhány ör-
mestert (sergeant) tisztségre emelt, ezek igen sze-
rencsétlenekül érezték magukat s előbbi szolgálati
minőségükbe kívánczoktaz vissza.

S noha kétségtelen, hogy az angol hadsereg
sokat fog nyerni, mihelyt a rangvásárlás, mely je-
lenleg a kapitányságig még fenáll, megszünttetetik;
mindazáltal azt se higyük, mintha a szolgálat a
mostani viszonyok között felettébb szenvedne.

Az angol tiszt nem bir ugyan azon had-elmé-
leti képzettséggel, mely más katonai államokban
megkivántsít, tud azonban mindenkor annyit, men-
nyit tudnia kell, hogy helyét pontosan betöltse, s
van alkalom, hogy magának nagy gyakorlati ismer-
eteket szerezzen. Tiz-tizenöt éves szolgálati ide-
jének sokszor nagyobb részét két világrészben, kül-
lönböző brit tartományokban tölti. S noha igaz az
is, hogy az angol tiszt az év egy részét szabadság-
ban tölti; mikor azonban a csapatnál van: hivatásos
kötelességeit szorgalommal s lelkiismeretességgel

egy kézre dolgozik a Nemzeti ujsággal. Így többek
köztt azon hirt, miszerint a „Növilág“ szerkesztését
Dalmadi, a „Magyar Sajtót“ meg Szilágyi Dezső
veszi át, mindketten hozsanna s megjegyzéssel ki-
sérlik, melyből Zilahi és Bajza Jenő iránti kislelki
irigykedések nagyon is kiri. Egyébként csalódnak
a jámborok, Bajza és Zilahi ezental is helyökön
maradnak az irodalomnak és közönségnek tetemes
hasznára s a Gyulai Pálok és Thaly Kálmánkák
megczibálására.

† A „Növilág“ igen szép mutatványt hoz te-
hetséges fiatal írónk Cserényi Imrétől Puskin
nagyhírt verses regénye „Onegyn“ fordításából.
Ugy tudjuk, Bérczi is vesződik vele, de az eddig
látottakból itélve Cserényié folyékonyabb s ma-
gyarabb izü.

† Izsó megnyerte az ismeretes szoborpert Ge-
schwindt ur ellenében, melyben a közvélemény
kezdettől fogva ugys mellette volt A genialis ifju
művészt inspirálja e győzelem újabb diadalok után
küzdeni — — — remekül kezelt vésztijével.

† Megyénk koszorus fia Kazincei Gábor Mo-
lière „Fösvény“ és „Tartuffe“ című vigjátékait
szokásos genialitása s lelkiismeretességével irodal-
munkba áttiteltvén, a nemzeti színházunk is meg-
küldé. Vajjon megköszöni-e a par excellence igaz-
gató, Radnótfai? Kitélik tőle, hogy nem.

Helyreigazítás.

Az „Egri Posta“ utóbbi számában 94-ik lapon
„Tetszhalott“ rovat alatt egy esemény közöltetett,
melynek valódiságáról meggyőződni alólírotnak
igen is érdekében levén, a rendes halottkém elő-
adása folytán alaptalannak nyilváníthatom, az
egész eset a következő: egy szalabli lakosnak
súlyosan beteg neje az irgalmas nők kórházában
ápoltatik, kinek egy napon holt híret viték,
a férj mielőtt haláláról meggyőződött volna már a
koporsót megvette, a kérdéses nő azonban a kór-
házból ki sem vitétt, sem kiterítve nem volt, sőt
baja lassanként javul. *) Dr. DOBRÁNYI IGNÁCZ.

Vásári tudósítások.

Eger, hetivásár június 1-éről. Árak: t. buza 4 frt 40
kr, kétszer 3 frt, 80 rozs 3 frt 50 kr, árpa 2 frt 50 kr; zab 1
frt 90 kr; tengeri 2 frt 60 kr; ausztr. mérőnként; széna má-
szája 3 frt. Időjárásunk szeles, tartós szárazsággal.

Gyöngyös, hetivásár máj. 29-éről. Árak: t. buza 4 frt
20 kr; kétszeres 3 frt 20 kr; rozs 3 frt; árpa 2 frt 40 kr;
zab 2 frt 20 kr; tengeri 2 frt 60 kr; austr. mérőnként.

*) Mi e hirt oly helyről vitétt, melynek hitelességén
nem volt okunk kétkedni. Ez az oka, hogy a dolognak job-
ban nyomába jutni — szükségtelennek tartottuk. Szerk.

Felelős szerkesztő Szabó Ignác.

teljesíti, miként azt az angol már megszokta, le-
gyen bár katona, hivatalnok, vagy üzér. Szolgál-
ton kívül gavallér, szolgálathban pedig egész pe-
dantságig szigorú.

A közvitézekkel nem áll ugyan oly szoros érint-
kezésben, mint más seregbeli tiszték; sőt igen ke-
vés azon kapitányok száma, kik századuk embereit
ismerik; hanem ellenséggel szemben az angol tiszt
mindig jó példával megy elő. Csak emlékezzünk
vissza az inkermanni csatára; csupán a colds-
treame-gárde egy zászlóaljával 23 tiszt esett el, kik
mind az első angol családok közé tartoztak.

Continens felfogás szerint abnormnak tet-
szik ugyan a viszony, mely az angol tiszt s a köz-
vitéz között fennáll; ha azonban megfontoljuk, hogy
az angol altiszt minden tekintetben magasabb ál-
lasponton áll, mint bármely más hádseregnél, hogy
ő a tulajdonképi forrasztékot képezi, mely az egé-
szet összetartja, akkor az is megfogható lesz elöt-
tünk, hogy a főtiszt képzelt abnorm viszonya a
szolgálat legbisebb kárával sem jár; s ez a fő do-
log. REMÉNYI KÁROLY. *)

Vajha szivem. . .

(a dalok könyvéből).

Vajha szivem hő szerelme
Egy sohajban törne ki,
Átadnám azt a szeleknek,
Kérve hogy vigyék neki.

Vigyék hozzád, szép kedvesem,
Mit keblem feléd bocsát,
Ott lebegjen, — lássa lelked
E forró sziv sohaját.

És ha szép szemed lezárva,
Boldog álom foly körül,
Álmodjál, te kedves angyal,
Szivem hő szerelmiről.

E i.

*) Érdekesnek tartom ez ismertetést Londonból hazatért
emigrans honfitársunk: Gelics Richárd után t. olvasóink-
kal közölni. R. K.

HIRDETÉSEK.

ZAMATOS GYÓGYEREJŰ KORONASZESZE
BÉRINGUIER LIPÓT ORVOSTUDOR
 (A KÖLNI VIZ QUINTESSENTIAJA.)

A legvalóságosabb és értékesebb zamat-légyenes alkatrészekből destillált, **Beringuier orvostudor koronaszeze**, nem csak mint kitűnő **illatvíz**, mely az életszerveket felvidítja, erősíti, hanem **hatalmas orvossági segédesszközként** is hathatósan bizonyult. Valódi jó-tétemény mindenre nézve, kik fejfájás- és szagátásokban szenvednek; fog- és fül-fájásban, hurokos rohamokban és könnyebb csúszásokban, valamint az idegrendszer és emésztési szervek némely gyöngeségeiben, nagy haszonnal alkalmazható **Beringuier orvostudor korona-szeze**, bevezetés, betörés, és azzal nedvesített ruhákkal borogatások által, mint idegéllesztő, görcsillapító és erősítő hájszer. — A **koronaszez** használata a mindmapi mosdásnál is kedves élvezetet nyújt, ha az a mosdóvízzel vegyítetik; nemcsak a fej-idégeket és szemeket erősíti, hanem a bőrnek rugékony lágyaságot és ifjúi frisseséget is kölcsönöz.

Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. **zamatot-gyógyerejű koronaszeze** esakis eredeti üvegekben 1 frt 25 kr o. é. és 6 üveget magában foglaló eredeti ládákban 7 frt 50 krajával o. é. árulatik; és minden czímkei a bélyegvédelemről szóló császári pátens szerint hivatalosan beigatvák.

A hajak ápolásához.
Dr. Beringuier
Nővénygyök olaja.

Ment minden ártalmas hozzávegyülettől, Dr. **Beringuier nővénygyök-hajolaja** mint feltűnő hathatós szer, a haj és szakállépendés, erősítése és szepítésére tartós és mindenütt a legbiztosb eredményt használhatott; eltávolítja az annyira terhes fejkopát és kopasz helyek képződését, a hajnak élénk fényt, kedves simaságot és kellemet kölcsönöz, és nevezetesen oly esetekben is, hol a hajak kihullása, illetőleg kora kopaszkodás már beállott, hatása s eredménye meglepő. Dr. **Beringuier nővénygyök olaja** tehát jogosan sorakozik a külföldi hasonnemű **legjobb készítmények** sorába, de jutányossága által ezeket nagyon is túlszárnyalja.

Dr. **Beringuier** cs. kir. kiz. szab. **nővénygyök-hajolajából** egy eredeti üveg, melyek mindegyike fekete pecsétviaszszal az itt oldalt ábrázolt pecsétnyomóval van lezárva, ára minden lerakó helyen különbösz nékül 1 frt osztrák pzbén.

Dr. Beringuier minden szabadalmazott készítményei szabott eredeti áron **egyedül** kaphatók:

Egerben: **Tschögl J.** és **Piller J.**, továbbá **Heves: Blau József, Gyöngyös: Kocziannovich József, Gyöngyöz: Bösörmenyi József, Gyöngyöz: és Spuller József, Páztó: Bűchler W.**

Ujabbban feltalált nevezetes hajfestő-szer.
Dr. Beringuier
 növényi
Hajfestőszeze.

Eme legújabbban feltalált, a fenelemlített orvosi tekintélyeköl megvizsgált, mint tökéletesen czélszerűnek s egészen ártalmatlannak beismert hajfestőszerrel a hajat és szakállat valamint a szemöldököt is minden árnyazatu szíre festhetni, a nélkül hogy a bőrön foltot vagy szagot hagyva vissza. Használati módja igen könnyű, az általa előidézett hajszínezet meglepő természetességel bír és a festési mittét meghúsolása teljes lehetlen.

Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. **nővényi hajfestőszeze** két, I. és II. számmal jelölt üvegekben foglaltatik és mindenütt 5 frt o. é. szabott áron adatik el. A mittéhez szükséges 2 kefe és 2 csésze mellékelve vannak, és minden doboz az oldalt ábrázolt pecsétnyomóval kétszer lepecsételve és az illető használati utasításokkal ellátva.

Hirdetmény.

Az egri cs. kir. pénzügyi kerületi igazgatóság által ezennel közhírré tétetik, hogy a cs. kir. dohánygyűjtvény Egerben az egri kerületben nyilvános esődület utján benyújtott írásbeli ajánlatok folytán azon versenyzőnek engedélyeztetik, ki legesekélyebb árulási százalékot követelend.

Ezen tizleti hely dohánytízletét a nyolez mértföldnyi távolságu miskolci cs. kir. dohány raktárból veendő, és hozzá három dohány nagybani áruló, és körülbelöl 60 kis tüzser utaltatnak.

Ezen nagyban eladóhelynek évi forgalma tett és pedig 1861. évi november 1-sőtöl 1862. évi october 31-éig dohányban 1310 mázsát, 26 font, pénzben pedig 69,800 frt 56 krt.

A kinstár egyébiránt nem vállalja magára a felelősséget, hogy a forgalom eredménye, mely a versenyzés alkalmával az eladási díj kiszámítására alapul vétetett, tovább is hasonló maradand, valamint az eladási díj felemelés sem fog engedményeztetni, vagy bár minemü kártalanítási igény tekintetbe vétetni.

Csak is a dohány eladási díj szolgálhat az ajánlat alapjául. Ezen tizlethelyet illetőleg azon esetre, ha a vállalkozó az illetetlen dohánykészletet készpénzben kifizetni nem akarná állandó hitel fog határozatni, mely hitel hasonló összegü biztosíték által biztosítandó leszén.

A hitelnek összege az illetetlen készlet összegével egyenlő, melynek föntartására az tizleti hely vállalkozója kötelezetetik, és melyet közvetlenül a kinstári raktárból veendő.

Az tizlethez szükséges más dohány-szert esetről esetre a gyűjtő azon raktárból, melyhez ellátás végett utalva van, készpénzül vásárolandja.

A dohány és edényekért járó 3000 o. é. frnyi biztosíték, még az tizlet átvétele előtt, és pedig legfeljebb négy hét alatt azon naptól számítva, melyen ajánlatának elfogadásáról értesítettet, leteendő.

A biztosíték nyújtható vagy
 a) a készpénzben, mely az állandóság törlesztési alapjába kamatozás végett letétetik, vagy
 b) államkötvényekben a létező részére meghatározott érték szerint, vagy
 c) bizonyos a cs. kir. pénzügyi ügyészség által megvizsgált, és a jövedéki hatóság által elfogad-

hatónak itélt jelzálogos okmányokban. — A letett biztosítékon kívül a hitelezett összegről — a nagyban eladóknak szóló utasításban előírt minta szerint, külön kötelezvény kiállítandó, és ezen cs. kir. pénzügyi kerületi Igazgatóságnak beadandó.

Ezen üzleti helyért versenyzők által bánatpénz fejében, száztöli 300 o. é. előlegesen az egri cs. kir. gyűjtő pénztárnál, vagy más legközelebb eső cs. kir. adóhivatalnál leteendő, és az erről szóló nyugta 50 krnyi bélyeggel ellátott és bepecsételt ajánlat-hoz melléklendő, mely is legfeljebb 1863. évi június 10-éig és e napon csak déletötti 10 óráig következő felirattal „ajánlat az egri cs. kir. dohánygyűjtvényre“ az egri cs. kir. pénzügyi igazgatóságnál beadandó.

Az ajánlat az alábbi minta szerint készitendő, és következő okmányokkal ellátandó:

- a) a letett bánatpénzről nyugtával,
- b) a nagykorúságröli, és
- c) a hatóság erkölcsi bizonyítványával.

Azon versenyzők bánatpénzei, kiknek ajánlati figyelembe nem vétettek, a versenyzés bevégeztével azonnal visszaadandak, — ellenben a vállalkozó bánatpénze a biztosíték letételéig, vagy ha készpénzszal szándékozik fizetni, a dohánykészlet tökéletes kiegészítéseig visszatartatik.

Ha az eladóhely, legfeljebb négy hét lefolyta után azon naptól számítva, melyen a vállalkozó értesítettet, hogy a gyűjtvény kezelése neki átadott, el nem vállaltatnék, a letett bánatpénz lefoglaltatik, és a gyűjtvény újra kihirdettetik, szintűgy ha a vállalkozó ajánlata elfogadása után határozottan kijelentené, hogy ajánlatától önkénytesen eláll, bánatpénze visszatartatik.

Oly ajánlatok, melyeknél az elősorolt kellékek hiányzanak, vagy határozatlanul szerkesztvők, vagy mások ajánlatára vonatkoznak, szintűgy tekintetbe nem vétetnek, mint a melyek a kifűzött határidő lefolyta után adatnak be.

A közelebbi feltételek, valamint ezen eladási tizlettel járó kötelezettségek, úgy a gyűjtvény jövedelmeiröl szóló kimutatások az egri cs. kir. pénzügyi igazgatóságnál megtekinthetők.

A versenyzéstöl azon személyek kizárvák, kiket a törvény szerződések kötésére képtelennek jelöl, továbbá azok, kik csempészkedés miatt, vagy súlyos jövedéki áthágás és átalában egyszerű jövedékáthágás miatt, mennyiben ez, az állami egyed-áruság tárgyai tizletére vonatkoznék, továbbá az

összállamkötelék, és nyilvános béke, vagy vagyonbiztoság ellen elkövetett súlyos tettek miatt, a vádalól felmentettek, — végre egyedáruai czikke eladói; kik az eladási tizletöl büntetésből eltávolítottak, és oly személyek, kiknek a közigazgatási szabályok az tizlethelyen állandó tartózkodást meg nem engednek.

Ha ily akadály az tizlet átvétele után jutna a hatóság tudomására, az árulási engedély azonnal elvételhetik.

Kelt Egerben, 1863-ik évi májushó 6-án.

A cs. kir. pénzügyi Igazgatóságtól.

Ajánlati minta.

Alólirott ezennel kijelenti, hogy a dohánygyűjtvényt Egerben a fenálló szabályok, és különösen a készlet tartására vonatkozóknak pontos megtartása mellett... száztöli eladási díjjal tizletbe veszi, a nyilvános hirdetés szerint, a melléklendő okmányok ide zárvák.

Sajátkezű aláírása
 Lakhelye
 Állása.

Kivülröl
 Ajánlat az egri cs. kir. dohánygyűjtvény elnyerhetése végett. (61) 3—3

(59) 2—3

Hirdetés.

Az ausztr. államban ismert, s a németországi orvosi egyetem által megvizsgált, s a nmélt. magyar kir. Helytartótanács által kitűnő haszna miatt engedélyzett, Weber-féle patentirozott angol.

KÖSZVÉNY-GYOLCS

mindennemü testi szenvedések
 u. m. köszvény, esúz, tagokszagatás, orbáncz, mindenféle kéz- és láb-göresök, főleg pedig érdaganat, fejesz, dagadt tagok, fiazamodások és nyíltás ellen, mint **legbiztosabban s rögtön** segítő gyógyszer **valódi eredeti minőségben Egerben egyedül TSCHÖGL JÓZSEF**, kereskedésében kapható.

Két bika

három évesek, egyik magyar, másik fekete schvaiczi faj eladó **Ostoroson** vagy **Egerben Joo János** tulajdonosnál. 3—3

Előfizetések

Egész évre . . .
 Fél évre . . .
 Negyed évre . . .
 Egyes szám . . .
 Megjelen minden . . .

Előfizetéseket

vi folyam.

„EGER“

szesb negyedre jogtudor és ta fog megjeleni. Ezennel megyénk t. olv fizetési megren méltóztassék.

Egész évre . . .
 Fél évre . . .
 Év negyedre . . .

Város

1847-ki decz lálózván, befejeztettekben dús élet viszony. A köve tokban annyi vált és 49-iki éveket időszakká képezt zött Eger város s Egrieknek csak magyarnak azon ügye mellett házmét amaz foglalj

Mi a közrenben bár néha a példásabb volt. rendet és tisztas gel fen tartá; a ezen csaknem k tett, mit áldozott czikk körén kívül ez adatokat is fe

E rövid idő minden pénzké gazdag borterm árulta el, mely mény kibatott a szegénység a elő; mely azon őri közállapotná kától is megfos szoritattak, és b is biztosságban

ban egy város előre, sőt inkább kosok a közélet és ha valamibe növekedésében az utczák meg talán félvén, he bben kívül eső te a kapasleányo ban lévő veres avatkozott, fo évnek Eger ha kivéve ha tán nagyvárosi inn sitattak és ren

Azonban musnak, mely egyéni szabad szinte van egy hez van kötve gatás is annak